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Epigraphe : « Chétives sont nos voix parmi le chant des sphères » Andrée Chedid
L’auteur Philippe Baqué est journaliste indépendant et réalisateur de documentaires, collaborateur du journal « Le monde diplomatique ».
En l’absence de traitements médicamenteux efficaces contre la maladie d’Alzheimer dont on ne connait pas les causes, la recherche s’oriente désormais vers la prévention de la maladie à travers le séquençage du génome, les manipulations génétiques, les prothèses bioniques, les objets médicaux connectés.
D’abord carnet de bord écrit au chevet d’une mère diagnostiquée Alzheimer, le livre est une enquête.
L’auteur montre comment la santé peut, au niveau international, devenir parfois un « business » rentable. Avec rigueur, il expose les liens industrie pharmaceutique, politiques publiques et géants du numérique (GAFA). Les nouvelles technologies, négligeant parfois l’humain ne seraient-elles pas sur le point de réaliser un projet de société : « le transhumanisme », conception eugéniste de l’humanité ? L’auteur, nous apporte un éclairage sur un risque que nous ne pouvons négliger. A ce titre, sa présence dans les espaces de réflexion, d’éthique notamment dans les facultés de médecine, est fréquemment sollicitée. 
Il s’agit bien d’un livre qui peut nous aider à mieux comprendre le monde. Philippe Baqué : éveilleur de conscience ?
Editeur : Agone contre-feux 2017

